# Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Средняя общеобразовательная школа № 6 г. Сегежи

**PACCMOTPEHA** 

УТВЕРЖДЕНО

на заседании

Директор МБОУ СОШ №6

методического совета школы

Осипова Н.Н.

Протокол № 1

Приказ № 188-ОД от «19» августа 2025 г.

от «29» августа 2025г.

## ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

для организации отдыха детей и их оздоровления в период осенних каникул в МБОУ СОШ №6 г. Сегежи

> Сегежа 2025

# СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительнаязаписка	4
РазделІ.ЦЕННОСТНО-ЦЕЛЕВЫЕОСНОВЫВОСПИТАНИЯ	9
1.1.Цельизадачи воспитания	9
1.2.Методологическиеосновыипринципывоспитательнойдеятел ьности	10
1.3.Основныенаправлениявоспитания	12
1.4.Основныетрадициииуникальностьвоспитательнойдеятельно сти	13
Раздел II. СОДЕРЖАНИЕ, ВИДЫ И ФОРМЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙДЕЯТЕЛЬНОСТИ	15
2.1.Модуль«БудущееРоссии.Ключевыемероприятия»	15
2.2.Модуль«Отряднаяработа.КТД»	19
2.3.Модуль«Самоуправление»	22
2.4.Модуль«Дополнительноеобразование»	23
2.5.Модуль«Здоровыйобразжизни»	23
2.6.Модуль«Организацияпредметно-эстетическойсреды»	24
2.7.Модуль«Профилактикаибезопасность»	25
2.8.Модуль«Работасвожатыми/воспитателями»	27
2.9.Модуль«Работасродителями»	28
2.10.Модуль«Экскурсииипоходы»	28
2.11.Модуль«Профориентация»	29
2.12.Модуль«Детскоемедиа-пространство»	30
2.13.Модуль«Цифроваясредавоспитания»	31
2.14.Модуль«Социальноепартнерство»	31
РазделIII.ОРГАНИЗАЦИЯВОСПИТАТЕЛЬНОЙДЕЯТЕЛЬНОСТИ	33
3.1.Особенностиорганизациивоспитательнойдеятельности	33
3.2.Анализвоспитательногопроцессаирезультатовво	37

спитания	
Приложение	39

#### **ПОЯСНИТЕЛЬНАЯЗАПИСКА**

Рабочая организаций программа воспитания ДЛЯ отдыхадетейиихоздоровления(далее-Программавоспитания, Программа) МБОУ СОШ Nº6 Г. СегежинаосновеПримернойрабочейпрограммывоспитаниядляобщеобразовате льныхорганизаций, разработанной Федеральным государственным бюджетным научнымучреждением«Институтизучениядетства,семьиивоспитанияРоссийск ой образования» академии В соответствии C нормативноправовымидокументами:

- Конституцией Российской Федерации (принятавсенародным голосова нием 12.12.1993, сизменениями, одобренными входеобщероссийского голосования 01.07.2020).
- Конвенцией о правах ребенка (одобрена Генеральной АссамблеейOOH20.11.1989,вступила всилудля СССР 15.09.1990).
- Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-Ф3 «Об образовании вРоссийскойФедерации».
- Федеральнымзакономот31.07.2020№304-Ф3«Овнесенииизменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»по вопросам воспитания обучающихся».
- Федеральнымзакономот24.07.1998№124 Ф3«ОбосновныхгарантияхправребенкавРоссийской Федерации».
- Федеральнымзакономот30.12.2020№489 Ф3«ОмолодежнойполитикевРоссийской Федерации».
  - Приказы№

№286,287МинистерствапросвещенияРоссийскойФедерации об утверждении ФГОС начального общего образования и ФГОСосновногообщегообразования от31мая 2021 года.

- Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на периоддо2025года(утвержденараспоряжениемПравительстваРоссийскойФеде рацииот29.05.2015№996-р).

- Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «ОнациональныхцеляхразвитияРоссийскойФедерациинапериоддо2030года».
- Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Обутверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплениютрадиционных российских духовно-нравственных ценностей».
- Планом основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетиядетства, на период до 2027 года (утвержден распоряжением ПравительстваРоссийскойФедерации от23.01.2021№122-р).
- ГосударственнойпрограммойРоссийскойФедерации«Развитиеобраз ования»(утвержденаПостановлениемПравительстваРоссийскойФедерацииот2 6.12.2017№ 1642).
- Федеральнымпроектом«Успехкаждогоребенка»(утвержденпрезиди умомСоветаприПрезидентеРФпостратегическомуразвитиюинациональнымпр оектам,протоколот24.12.2018№ 16.).

Согласно Федеральному закону от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Обосновных гарантиях правребенка в Российской Федерации» (сизменениямии дополнениями) к организациям отдыха детей и их оздоровления (далее – детский лагерь) относятся организации (независимо от их организационноправовых форм) сезонного или круглогодичного действия, стационарного круглосуточным и(или) нестационарного типа, C или дневным пребыванием, оказывающие услугипоорганизации отдых аиоздоровления детей: организации детей оздоровления отдыха И ИХ сезонного круглогодичногодействия,лагеря,организованныеобразовательнымиорганиза циями,осуществляющимиорганизациюотдыхаиоздоровленияобучающихсявка никулярное время (c круглосуточным или дневным пребыванием), детскиелагерятрудаиотдыха, детскиелагеряпалаточноготипа, детскиеспециали зированные(профильные)лагеря,детскиелагеряразличнойтематическойнаправ ленности.

Программаявляетсяметодическимдокументом, определяющимкомплек сосновных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в детском лаг ере, разрабатывается сучетом государственной политики в области образования и воспитания.

Программасозданасцельюорганизациинепрерывноговоспитательного процесса, основывается на единстве и преемственности собщим и дополнительным образованием, соотносится с примерной рабочейпрограммойвоспитаниядляобразовательныхорганизаций, реализующи хобразовательные программы общего образования.

Программа предусматривает приобщение обучающихся к российскимтрадиционным духовным ценностям, включая культурные ценностисвоейэтническойгруппы,правиламинормамповедениявроссийскомоб ществе.

Ценности**Родиныиприроды**лежатвосновепатриотическогонаправлени явоспитания.

Ценности **человека, дружбы, семьи**, сотрудничества лежат в основедуховно-нравственногоисоциальногонаправлений воспитания.

Ценность**знания**лежитвосновепознавательногонаправлениявоспитани я.

Ценность здоровья лежитвосновена правления физического воспитания.

Ценностьтрудалежитвосноветрудовогонаправлениявоспитания.

Ценности **культуры и красоты** лежат в основе эстетическогонаправлениявоспитания.

«Ключевыесмыслы» системы воспитания, сучетом которых должнареализов ываться программа:

«**ЛюблюРодину**». Формированиеудетейчувствапатриотизмаиготовностик защитеинтересовОтечества, осознаниеимисвоейгражданской

 $<sup>^{\</sup>scriptscriptstyle 1}$ Курсив здесь и далее — пояснения для разработчиков рабочей программы воспитания вдетскомлагере.

идентичности через чувства гордости за свою Родину и ответственности забудущееРоссии, знаниеистории, недопустимость фальсификацииисторически хсобытийиискажения исторической правды, наосноверазвития программ воспитания детей, в том числе военно-патриотического воспитания, развитие уподрастающего поколения уважения кимсим волам государства, как герб, флаг, гимн Российской Федерации, кисториче скимсим волам и памятникам Отечества.

«**Мы** – **одна команда**». Особое внимание в формировании личностиребенка, основ его поведения и жизненных установок отводится социальномуокружению, важной частью которого является детский коллектив.

Детскийколлективпредоставляетширокиевозможностидлясамовыраженияиса мореализации,позволяет сформировать

в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственногодостоинства.

Детскийколлективобъединяетдетейсразнымиинтересами,потребностям иииндивидуальнымиособенностями.Важновыстраиватьработу и коллективные дела так, чтобы они были интересными и значимымидлякаждогоребенка.

«Россия – страна возможностей». Ребенка воспитывает все, что егоокружает. Окружающая среда формирует его взгляды, убеждения, привычки. Важносоздавать воспитательную среду, доступную, интересную дляр ебенка. Создание благо приятной иразнообразной воспитательной среды возможночерезвовлечение детей вконкурсы, мероприятия ипроекты детских общественных объединений, заинтересованных организаций (АНО)

«Россия–

странавозможностей»,АНО«БольшаяПеремена»,Общероссийскоеобщественн о-государственноедвижениедетейимолодежи

«ДвижениеПервых»,Российскоеобщество«Знание»,Российскоеисторическое общество), где каждый ребенок может найти то, что ему подуше.Необходимопопуляризировать всевозможностии социальнозначимые п

роектыорганизаций.

Принимаяучастиевмероприятиях движений и организаций, школьник и получают возможность активноучаст вовать вобщественной жизни страны, формировать гражданскую позицию, основываясь на идеалах добраис праведливости, втом числечерезсистемуличност ного исоциального роста.

Программавключаеттрираздела:целевой;содержательный;организацио нный.

Приложение:примерныйкалендарныйпланвоспитательнойработы.

#### РазделІ.ЦЕННОСТНО-ЦЕЛЕВЫЕ ОСНОВЫВОСПИТАНИЯ

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания детей в детскомлагереопределяются содержанием российских гражданских (базовых, об щенациональных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации.

Сучетоммировоззренческого, этнического, религиозногомного образия российского общества ценностно-целевые основы воспитания детей включают духовно-нравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого надобровольной основе, всоо тветствии смировоз зренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних детей.

Воспитательнаядеятельностьвдетскомлагеререализуетсявсоответствии государственной C приоритетами политики В сфере воспитания, зафиксированнымив Стратегииразвития воспитания в Российской Ф едерациинапериоддо2025года.ПриоритетнойзадачейРоссийскойФедерации в сфере детей воспитания является развитие высоконравственнойличности, разделяющей российские традиционные духовн ыеценности, обладающей актуальнымизнаниями и умениями, способной реализо ватьсвойпотенциалвусловияхсовременногообщества, готовойкмирномусозида ниюи защитеРодины.

#### 1.1. Цельизадачивоспитания

Современный российский общенациональный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимаю щий судь бу Отечествака к своюличную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных икультурных традициях многонационального народа Российской Федерации. Всответствии сэтими деаломинормативными правовыми актами

Российской Федерациив сфереобразования цельвоспитания: создание условий д ляличностногоразвития, самоопределенияи социализации обучающих ся основе социокультурных, духовно-нравственных ценностейи принятых в российском обществе правил И норм поведения В интересахчеловека, семьи, обществаиго сударства, формирование у обучающих с ячувствапатриотизма,гражданственности,уважениякпамятизащитниковОтече ства и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человекутруда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения ККУЛЬТУРНОМУ наследию И традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. (Федеральный закон от 29 декабря2012г.№273-Ф3«Об образованиивРоссийскойФедерации,ст.2,п.2).

Задачивоспитанияопределенысучетоминтеллектуально-когнитивной, эмоционально-оценочной, деятельностно-практической составляющих развитияличности:

- усвоение знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которыевыработалороссийское общество (социальнозначимых знаний);
- формированиеиразвитиепозитивныхличностныхотношенийкэтимно рмам,ценностям,традициям (ихосвоение,принятие);
- приобретениесоциальнозначимых знаний, формирование отношения к традиционным базовым российским ценностям.

# 1.2. Методологические основы и принципы воспитательнойдеятельности

МетодологическойосновойПрограммывоспитанияявляютсяантрополог ический, культурно-историческийисистемно-деятельностный подходы.

Воспитательнаядеятельностьвдетскомлагереосновываетсянаследующи х принципах:

- принципгуманистическойнаправленности. Каждыйребенокимеет правонапризнаниеегокакчеловеческойличности, уважениеегодостоинства, защитуего человеческих прав, свободноеразвитие;

- принципценностногоединстваисовместности. Единствоценностей исмысловвоспитания, разделяемых всемиучастниками образовательных отноше ний, содействие, сотворчествои сопереживание, взаимопонимание ивзаимное уважение;
- **принципкультуросообразности.**Воспитаниеосновываетсянакульту реитрадицияхРоссии,включаякультурныеособенностирегиона;
- принцип следования нравственному примеру. Пример, как методвоспитания,позволяетрасширитьнравственный опытребенка, побудитьег окоткрытомувнутреннемудиалогу, пробудить внемнравственную рефлексию, о беспечить возможность выбора припостроении собственной системы ценностны хотношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалувжизни;
- принцип безопасной жизнедеятельности. Защищенность важныхинтересовличностиотвнутреннихивнешнихугроз, воспитание черезпри змубезопасности и безопасного поведения;
- принципсовместнойдеятельностиребенкаивзрослого. Значимост ьсовместнойдеятельностив зрослого иребенкана основе приобщения культурным ценностямиих освоения;
- принцип инклюзивности. Организация воспитательного процесса,прикоторомвседети,независимоотихфизических,психических,интел лектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей,включенывобщую системуобразования.

Данныепринципыреализуютсявукладедетскоголагеря, включающемвос питывающиесреды, общности, культурныепрактики, совместную деятельностьи события.

Уклад—общественныйдоговоручастниковобразовательныхотношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащийтрадициирегионаидетскоголагеря, задающийкультуруповеденияс ообществ, описывающий предметноэстетическую среду, деятельностии социокультурный контекст.

#### Воспитывающаясреда-

этоособаяформаорганизацииобразовательногопроцесса, реализующегоцельиза дачивоспитания. Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовно-нравственными и социокультурными ценностями, образцами и практиками. Основными характеристиками воспитывающей средыя вляются еен асыщенностьи структурированность.

#### Воспитывающиеобщности(сообщества)вдетскомлагере:

- детские (одновозрастные и разновозрастные отряды). Ключевыммеханизмомвоспитаниявдетскомлагереявляетсявременныйдетский коллектив. Чтобыэффективноиспользовать воспитательный потенциал временн огодетского коллектива, необходимо учитывать особенностии закономерностир азвития временного детского коллектива.
- **детско-взрослые**.Основнаяцель— содействие, сотворчествои сопереживание, взаимопонимание ивзаимное уважен ие, наличие общих ценностей и смыслов у всех участников. Главная детсковзрослая общность вдетскомлагере— «Дети-Вожатый».

#### 1.3. Основныенаправлениявоспитания

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется врамках следующихнаправлений воспитательнойработы:

- гражданское воспитание, формирование российской гражданскойидентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъектутысячелетней Российской государственности, знание и уважение прав, с вобод иобязанностей гражданина Российской Федерации;
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;

#### - духовно-

**нравственноеразвитиеивоспитание**обучающихсянаосноведуховнонравственнойкультурынародовРоссии,традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейныхценностей;воспитаниечестности,доброты,милосердия,справедливос ти,дружелюбияивзаимопомощи,уважениякстаршим,кпамятипредков;

- эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры наосновероссийскихтрадиционных духовных ценностей, приобщение клучшим образцамотечественного и мировогоискусства;
- **экологическоевоспитание:**формированиеэкологическойкультуры ,ответственного,бережногоотношениякприроде,окружающейсреденаосноверо ссийских традиционных духовных ценностей;
- **трудовое воспитание**: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатамтруда (своегоидругихлюдей), ориентациинатрудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение впродуктивно м, нравственнодостойном трудевроссийском обществе, надостижение выдающи хсярезультатов втруде, профессиональной деятельности;
- физическое воспитание и воспитание культуры здорового образажизниибезопасности: развитие физических способностей сучетом возмо жностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образажизни, л и чной и общественной безопасности;
- **познавательное направление воспитания**: стремление к познаниюсебяидругихлюдей,природыи общества,кзнаниям,образованию.

# 1.4. Основныетрадициииуникальность воспитательной деятельно сти

Основныетрадициивоспитаниявдетскомлагереявляются:

- совместнаядеятельностьдетейивзрослых, какведущийспособорганиза циивоспитательной деятельности;
- создание условий, при которых для каждого ребенка предполагаетсяроль в совместных делах (от участника до организатора, лидера того илииного дела);

- созданиеусловийдляприобретениядетьминовогосоциальногоопытаи освоенияновых социальных ролей;
- проведениеобщихмероприятийдетскоголагерясучетомконструктив ногомежличностноговзаимодействиядетей,ихсоциальнойактивности;
- включениедетейвпроцессорганизациижизнедеятельностивременног о детскогоколлектива;
- формированиеколлективовврамкахотрядов,кружков,студий,секцийи иныхдетскихобъединений,установлениевнихдоброжелательныхитоварищеск ихвзаимоотношений;
  - обменопытоммеждудетьмивформате«дети-детям»;
- ключевойфигуройвоспитанияявляетсяребенок,главнуюрольввоспита тельной деятельности играет педагог, реализующий по отношению кдетямзащитную,личностноразвивающую,организационную,посредническую (в разрешенииконфликтов)функции.

Уникальность воспитательного процессав детском лагерезаключается в к ратковременности, автономности, сборности.

Кратковременность— короткийпериодлагернойсмены, характеризующийся динамикой общения, деятельности, в процессе которойярчевысвечиваются личностные качества.

Автономность – изолированность ребенка от привычного социальногоокружения, «нетдневника», вызовародителей – всеэтоспособствуетсозданию обстановки доверительности.

Сборность – предполагает объединение детей с разным социальнымопытомиразнымуровнемзнаний, нескованных «оценками» прежнег оокружения, каждый ребенокимеет возможность «начать всесначала».

# Раздел II. СОДЕРЖАНИЕ, ВИДЫ И ФОРМЫВОСПИТАТЕЛЬНОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Достижение цели и решение задач воспитания осуществляется в рамкахвсех направлений деятельности детского лагеря. Содержание, виды и формывоспитательнойдеятельностипредставленывсоответствующихмодулях.

Реализация конкретных форм воспитательной работы воплощается вКалендарномпланевоспитательнойработы(Приложение),утверждаемомежег одно на предстоящий год (сезон) с учетом направлений воспитательнойработы,установленных внастоящейПрограмме воспитания.

#### ИНВАРИАНТНЫЕМОДУЛИ

(обязательныедлявсехдетскихлагерей)

## 2.1. Модуль «Будущее России. Ключевые мероприятия»

Направленнаформированиесопричастностикистории, географии Россий ской Федерации, ееэтнокультурному, географическомуразнообразию, формиро ваниенациональной идентичности.

Деятельностьреализуетсяпонаправлениям:

# 1. Церемонияподъема(спуска)ГосударственногофлагаРоссийско йФедерациииисполнениеГосударственногогимнаРоссийскойФедерации.

ИспользованиеГосударственногофлагаиисполнениеГосударственного Российской Федерации гимна при проведении церемонииподъема(спуска)ГосударственногофлагаРоссийскойФедерациирег ламентируетсяМетодическимирекомендациями«Обиспользовании государственныхсимволовРоссийскойФедерацииприобученииивоспитанииде тейимолодеживобразовательныхорганизациях, атакжеорганизациях отдыха детей (Письмо И ИΧ оздоровления» МинпросвещенияРоссииот15.04.2022№СК-295/06)и«СтандартомЦеремониип однятия(спуска)ГосударственногофлагаРоссийскойФедерации»(ПисьмоМин просвещенияРоссииот17.06.2022№АБ-1611/06).

Торжественнаяцеремония подъема(спуска) Государственного флага Российской Федерации проводится в день проведения открытия (закрытия) смень ивдниго сударственных праздников Российской Федерации.

- 2. **Дниединыхдействий,**которыеобязательновключаютсявкалендарн ыйпланвоспитательнойработыипроводятсяпоединымфедеральнымметодичес кимрекомендациями материалам:
  - 30.10 День основания ВМФ России
  - 31.10 Международный день Черного моря
  - 3.11 День народного единства (накануне)

#### 3. «ДвижениеПервых»

целью формирования y обучающихся представления 0 назначенииОбщероссийскогообщественно-государственногодвижениядетейи молодежи«ДвижениеПервых»,оегоместеироливдостиженииприоритетных Российской целей Федерации национальных И своем личномвкладевсоциальнозначимуюдеятельностьпредусмотреныследующиеф орматы:

- Форматымероприятий, акцийот РДДМ врамках Днейединых действий (указанных вп. 1 данногомодуля).

#### 4. «ЦивилизационноенаследиеРоссии»-

важнейшийресурсввоспитании подрастающего поколения, который включает знания о роднойприроде, достижения культуры и искусства, изобретения и масштабные проекты, реализованные всейстраной, этопримеры сложных решений, которые принимались людьмивне простых обстоятельствах. Каждый обучающий сядолжен понимать, чтоцивили зационное наследие России преждевсего— этоподвиги и примерыратного труда, судьбоносные и сторические события, и менатех, ктопрославлял Отечество, атакже памятники культуры.

Врамкахмодуляобучающиесязнакомятсясименамиконкретныхлюдей, к оторыепрославилиРоссию, ихподвигами. Изучают памятники культуры Отечест ва.

Цивилизационноенаследиекакценностный ориентирдляразвитиякаждого гражданина России предусматривает:

- Знакомство с примерами реальных людей, событий, деятельности, которая происходила на благо России.
- ЗнакомствоснаследиемнародовРоссиивобластиискусства,литератур ы,музыки,изобразительногоискусства,архитектуры,театра,балета,кинематогр афа, мультипликации.
- Изучение России, родного края, населенного пункта как культурногопространства. Знакомствообучающих сясисторией своего населенн огопункта, желание изучать историю и культуру своего края; изучать подвигиодносельчан, развивать желание вносить личный вклад в сохранение куль турногона следия своегорегиона, страны.

#### 5. Просветительский проект «Безсрока давности».

Проект нацелен на патриотическое воспитание детей и подростков, направлен на формирование их приверженности традиционным российским духовно-нравственным ценностям—любвик Родине, добру, милосердию, состраданию, взаимопомощи, чувству долга.

Задача педагогической деятельности по реализации этого проекта — показать, какиеценностинашегонародапозволилиодержать победунадврагами, формирование убеждения о силе духа нашего народа и армии, о ихморальномпревосходстве. Предполагаемые форматы участия в проекте:

- УрокиПамяти, УрокиМужества. Черезпроведение Уроковнеобходимо показать обучающимся важность сохранения памяти о подвигахнаших предков, защитивших родную землю и спасших мир от фашистскойагрессии, о геноциде советского народа, о военных преступлениях нацистов, которыене имеютсрока давности.
- Вовлечениеобучающихсястаршихклассоввпроект«Безсрокадавности »спомощьюобразовательныхпроектов,втомчислеисследовательских.
- Посещениемемориальных комплексовипамятных мест, посвященны хувековечиванию памятимирных жителей, погибших от

рукнацистовиихпособниковвгодыВеликой Отечественнойвойны.

#### 6. «СодружествоОрлятРоссии».

Цельпрограммы«СодружествоОрлятРоссии»(дляпроведениявдетских лагерях): развитие социально-активной личности ребёнка на основедуховнонравственныхценностейикультурныхтрадициймногонационального народаРоссийской Федерации.

Программаразработанасучётом:

- возрастныхипсихофизиологическихособенностеймладшихшкольни ков;
  - ведущихвидовдеятельностивданномвозрасте:игровойиучебной;
- ключевыхмотивовповедениямладшихшкольников(интерескновымви дамдеятельности,важностьличныхдостижений,признания,самоутверждения,с ориентированностьнавзрослого).

Материалы рекомендованы к реализации в представленном виде, ноприэтомявляютсявариативными. Каждый педагог может в нестисвой в кладвра звитие содержания сменидополнить программурегиональным компонентом. Пр ограммалю бого уровня (пришкольный, региональный, федеральный) легко адаптируется для смены разной длительности (от 7 до 21 дня).

Игровая модель и основные события смен направлены на закреплениесоциальныхнавыковидальнейшееформированиесоциально- значимыхценностей, укрепление смыслового и эмоционального взаимодействия

междувзрослымиидетьми,подведениеитоговивыстраиваниеперспективдальне йшегоучастиявПрограмме«ОрлятаРоссии»илипроектахРоссийскогодвижения детей и молодёжи.

Методическойосновойпрограммдлядетскихлагерейявляетсяметодикак оллективнойтворческойдеятельности И.П.Иванова.

Основнымиорганизационнымипространствамидетскоголагеряявляются:

- отряд = класс, как знакомый и постоянный коллектив для ребёнка(проживаниевпривычнойатмосфере,реализациянекоторыхигровых зад

аний);

- временные объединения детей, для реализации программы смены(спортивная команда, с/у, клуб по интересам, творческая мастерская, научноебюро и т.д.);
- -вседетско-взрослоесообществолетнеголагеря(участиевобщелагерных мероприятиях).

#### 7. «Ключевыемероприятия»

Ключевыемероприятия—этоглавныетрадиционныемероприятиядетского лагеря, вкоторых принимаетучастие большая часть детей.

- Торжественноеоткрытиеизакрытиесмены(программы).
- Тематическиеиспортивныепраздники, творческие фестивали.
- Акции, конкурсы, проекты, которые реализуются втечение смены.
- Участиевовсероссийскихмероприятияхиакциях,посвященныхзначим ымотечественным имеждународным событиям.
  - Проведениевсероссийскихирегиональныхмероприятий.

#### 2.2. Модуль«Отряднаяработа.КТД»

Воспитатель/

вожатыйорганизуетгрупповуюииндивидуальнуюработу с детьми вверенного ему временного детского коллектива — отряда.Временныйдетскийколлективилиотряд— этогруппадетей,объединенныхвцеляхорганизацииихжизнедеятельностивус ловияхдетского лагеря.

Дляэффективногоиспользованиявоспитательногопотенциалаотрядн ой работы необходимо учитывать особенности временного детскогоколлектива:

- Коллективфункционируетвтечениекороткогопромежуткавремени; максимальный период непревышает45дней.
- Какправило, коллективобъединяет детей, которые небылизнакомыр анее.
  - Автономность существования: влияние в нешних факторовумень ша

ется, ослабляется влияние прежнего социума, например, семьи,класса,друзей.Втожевремяуколлективапоявляетсяновоеместожизнед еятельности.

- Коллективная деятельность. Участники коллектива вовлечены всовместнуюдеятельность.
- Завершенностьразвития:полныйцикл:отформированиядозавершен ияфункционирования.

Отряднаяработастроитсясучетомзакономерностиразвитиявременногод етскогоколлектива(ростамежличностныхотношений)илогикиразвития лагерной смены.

Реализация воспитательного потенциала отрядной работыпредусматривает:

- планированиеипроведениеотряднойдеятельности;
- поддержку активной позиции каждого ребенка, предоставления имвозможностиобсужденияипринятиярешений, создания благоприятной
- среды для общения; доверительное общение и поддержку детей в проблем, конфликтных решении ситуаций;организациюинтересныхиполезныхдляличностногоразвитияребенк асовместныхдел,позволяющихвовлекатьвнихдетейсразнымипотребностями, давать ИМ возможности ДЛЯ самореализации, устанавливать иукреплятьдоверительныеотношения,статьдлянихзначимымвзрослым,задаю щимобразцыповедения; вовлечение каждогоребенка вотрядные делаи общелагерные мероприятия В разных ролях: сценаристов, постановщиков,исполнителей,корреспондентовиредакторов,ведущих,декорат оровит.д.;
- формирование и сплочение отряда (временного детского коллектив) черезигры, тренингина сплочение и командообразование, огонекзнак омства, визитки; сформировать дружный и сплоченный отряд поможет знание периодов развития временного детского коллектива этапов развитиямежличностных отношений;
  - предъявлениеединыхпедагогическихтребований(ЕПТ)повыполне

нию режима и распорядка дня, по самообслуживанию, дисциплинеиповедению, санитарно-гигиенических требований;

- принятие совместно с детьми законов и правил отряда, которымони будут следовать в детском лагере, а также символов, названия, девиза, эмблемы, песни, которые подчеркнут принадлежность именнок этомук онкретномуколлективу;
- диагностикуинтересов, склонностей, ценностных ориентаций, выяв лениелидеров, аутсай деровчерез наблюдение, игры, анкеты;
- аналитическуюработусдетьми:анализдня,анализситуации,меропри ятия,анализсмены,результатов;
  - поддержкадетскихинициативидетскогосамоуправления;
- сбор отряда: хозяйственный сбор, организационный сбор, утреннийинформационныйсборотрядаи др.;
- **огонек** (отрядная «свеча»): огонек знакомства, огонек оргпериода,огонек анализ дня, огонек прощания, тематический огонек. Специфическаяформаобщениядетейивзрослых,представляющая собойколлект ивное

обсуждение отрядом и педагогами прожитого дня, анализ проведенных акцийискладывающихсявотрядевзаимоотношений. Огонек— этокамерноеобщение, сугубоотрядная форма работы;

- коллективно-творческое дело (КТД). КТД как особый тип формывоспитательнойработы, каксоциальная деятельность детской группы, нап равленная на создание новогопродукта (творческогопродукта) разработаны и названытак И.П.Ивановым. Основуданной методики составляет коллективная творческая деятельность, предполагающая участие каждогочлена коллектива вовсех этапахорганизации деятельностиот планирования доанализа.

Это форма организации деятельности группы детей, направленная навзаимодействие коллектива, реализацию и развитие способностей ребенка,получение новых навыков и умений, при которой вожатые действуют

какстаршиепомощникиинаставникидетей.КТДмогутбытьотряднымииобщела
ерными.

Различаются следующие виды КТД по направленности деятельности: трудовые, познавательные, художественные, экологические, досу говые, спортивные. Каждыйвидколлективноготворческого дела обогащает личн остьопределенным видомобщественного ценного опыта.

#### 2.3. Модуль «Самоуправление»

Реализациявоспитательногопотенциаласистемыдетскогосамоуправлен

иянаправленанаформированиедетсковзрослойобщности, основаннойнапартнерстведетейивзрослых поорганизациис овместной деятельности, предполагает реализацию детской активности и направлена наразвитие коммуникативной культуры детей, инициативностии ответственност и, формирование навыковобщения исотрудничества, поддержкутворческой самореализации детей.

Самоуправлениеформируетсяспервыхднейсмены, тоесть ворганизацион ный период.

На уровне детского лагеря: самоуправление в детском лагере можетскладыватьсяиздеятельностивременныхипостоянныхорганов. Квременн ыморганамсамоуправленияотносятся: деятельность дежурного отряда, работатв орческихиинициативныхгрупп,работасоветовдела.Постояннодействующиеор ганысамоуправлениявключаютвсебя:советотряда, совет командиров отрядов, клубов, штабов. деятельность Высшиморганомсамоуправленияявляетсясбор(совет)лагеря,входекоторогоре шаются основные вопросы жизнедеятельности лагеря, планируется работа, проходятвыборыоргановсамоуправления, оценивается ихработа.

**Науровнеотряда:** черездеятельностьлидеров, выбранных поинициативе и предложениям членов отряда (командиров, физоргов, культорги др.), представляющих интересы отряда в общих делах детского лагеря, привзаимодействии садминистрацией детского лагеря.

Приформированииструктурыотрядногосамоуправленияэффективным может оказаться применение метода чередования творческихпоручений(ЧТП).

#### 2.4. Модуль«Дополнительноеобразование»

Дополнительноеобразованиедетейвдетскомлагереявляетсяоднимизосн овныхвидовдеятельностииреализуется через:

- программыпрофильных (специализированных, тематических) смен;
- деятельностькружковыхобъединений, секций,клубовпо интересам,студий,дополняющихпрограммы сменв условиях детскоголагеря.

Врамкахшестинаправленностей:социально-гуманитарная;художественная; естественнонаучная; техническая; туристско-краеведческая;физкультурно-спортивная.

Реализациявоспитательногопотенциаладополнительногообразованияп редполагает:

- приобретение новых знаний, умений, навыков в привлекательной, отличной отучебной деятельности, форме;
  - развитиеиреализацияпознавательного интереса;
- вовлечение детей в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрестисоциально значимые знания, развить в себе важные для своего личностногоразвития социально значимые отношения, получить опытучастия в оциально значимых делах;
  - формированиеиразвитиетворческихспособностейобучающихся.

#### 2.5. Модуль«Здоровыйобразжизни»

Модульпредполагаетвосстановлениефизическогоипсихическогоздоров ьявблагоприятных природных исоциокультурных условиях, освоение способов осстановления и укрепление здоровья, формирование ценностного отношения к обственному здоровью, способовего укрепления т.п.

Основнымисоставляющимиздоровогообразажизниявляются:оптималь ныйуровеньдвигательнойактивности,рациональноепитание,соблюдениережи мадня,личнаягигиена,соблюдениеправилповедения,позволяющих избежатьтравмидругихповреждений.

Система мероприятий в детском лагере, направленных на

воспитаниеответственногоотношенияудетейксвоемуздоровьюиздоровьюокру жающих,включает:

- физкультурно спортивныхмероприятия:зарядка,спортивныесоревнования,эстафеты,
   спортивныечасы;
  - спортивно-оздоровительныесобытияимероприятиянасвежемвоздухе
- просветительскиебеседы,направленныенапрофилактикувредныхпри вычекипривлечениеинтересадетейкзанятиямфизкультуройиспортом;
- встречисизвестными(интересными)людьмиобщественнымидеятелями,деятелями спорта,культуры и искусстваи др.

#### 2.6. Модуль«Организацияпредметно-эстетическойсреды»

Окружающаяребенкапредметноэстетическаясредадетскоголагеряобогащает его внутренний мир, 
способствует формированию у него чувствавкусаистиля, создаетатмосферу 
психологическогокомфорта, поднимаетнастроение, предупреждает 
стрессовые ситуации, способствует позитивномувосприятиюребенком 
детскоголагеря.

Реализация воспитательного потенциала предметно-эстетической средыпредусматривает:

- тематическоеоформлениеинтерьерапомещенийдетскоголагеря(вестиб юля,коридоров,рекреаций,залов,лестничныхпролетовит.п.)икомнатдля проживаниядетей;
- озеленениетерриториидетскоголагеря,разбивкаклумб,аллей,оборудова ниеотрядныхмест,спортивныхиигровыхплощадок,оздоровительнорекреационных зон, позволяющих разделить территорию детского лагеря на зоны активного и тихого отдыха, создание дендропланалагеряииспользование его воспитательного потенциала;
- оформлениеотрядныхуголков,позволяющеедетямпроявитьсвоифантази ю и творческие способности. Отрядный уголок форма отраженияжизнедеятельностиотряда,постояннодействующая,информирующа яивоспитывающаяодновременно,вызывающаяинтересистимулирующая

активность детей. В оформлении отрядного уголка принимает участие весьотряд, вожатый является организаторомии дейным в дохновителем.

- событийный дизайн оформление пространства проведения событий(праздников, церемоний, творческих вечеров, выставок, КТД, отрядных дел ит.п.);
- оформлениеобразовательной, досуговойиспортивнойинфраструктур ы;
- совместнаясдетьмиразработка, создание и популяризация особой лагерно й и отрядной символики (флаг, гимн, эмблема, логотип, элементы костюма и т.п.);
- регулярная организация и проведение с детьми акций и проектов поблагоустройству участков территории детского лагеря (например, высадкарастений, закладка аллей, создание инсталляций и и и проектов формления от веденных для детских проектов мест);
- акцентированиевниманиядетейпосредствомэлементовпредметноэстетическойсреды(стенды,плакаты,инсталляции)наважныхдлявоспитанияце нностях детского лагеря,его традициях,правилах;
- звуковое пространство детском лагере работа детского радио, аудиосообщения(информация,музыка)позитивнойдуховнонравственной,гражданскопатриотическойвоспитательнойнаправленности,исполнениегимнаРФ;
- «места новостей» оформленные места, стенды в помещениях (холлпервого этажа, рекреации), содержащие в доступной, привлекательной форменовостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, поздравления, афишии т.п.;
- размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ детей, демонстрирующих их способности, знакомящих сработами друг друга, фот оотчетовобинтересных событиях детском лагере.

### 2.7. Модуль«Профилактикаибезопасность»

Профилактика и безопасность – профилактика девиантного поведения, конфликтов, создание условий для успешного формирования и развит

ияличностныхресурсов,способствующихпреодолениюразличныхтрудныхжиз ненныхситуацийивлияющихнаповышениеустойчивостикнеблагоприятнымфа кторам;

Реализациявоспитательногопотенциалапрофилактическойдеятельност и в целях формирования и поддержки безопасной и комфортнойсредывдетском лагере предусматривает:

- физическуюипсихологическуюбезопасностьребенкавновыхусловия x;
  - специализированныепроектыисмены;
- целенаправленнуюработувсегопедагогическогоколлективапосоздан иювдетскомлагереэффективнойпрофилактическойсредыобеспечениябезопасн остижизнедеятельностикакусловияуспешнойвоспитательнойдеятельности;
- разработкуиреализациюразныхформпрофилактическихвоспитатель ныхмероприятий:антиалкогольные,противкурения,безопасностъвцифровойср еде,вовлечениевдеструктивныегруппывсоциальных сетях, деструктивные молодежные, религиозные объединения,культы,субкультуры,безопасностьдорожногодвижения,противо пожарная

безопасность, гражданская оборона, антитеррористическая, антиэкстремистскаябезопасностьит.д.;

- организацию превентивной работы сосценариями социально одобряем ого поведения, развитие у обучающихся навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивостикнегативном увоздействию, групп овомудавлению;
- поддержкуинициативдетей,педагоговвсфереукреплениябезопасност ижизнедеятельностивдетскомлагере,профилактикиправонарушений,девиаций ,организациядеятельности,альтернативнойдевиантному поведению познание (путешествия), испытание себя (походы,спорт),значимоеобщение,любовь,творчество,деятельность(втомчисл

e

профессиональная, религиозно-духовная, благотворительная, искусствои др.).

#### 2.8. Модуль«Работасвожатыми/воспитателями»

Главнымисубъектамиуспешнойикачественнойработысдетьмив детском лагере являются вожатые/воспитатели, а также они являются важнымучастникомсистемыдетско-взрослойвоспитывающейобщности. От ихкомпетентности, профессиональнойготовности, увлеченностизависит, насколькодетисмогутраскрытьсвойпотенциал, осознатьсебячастью сообществадетскоголагеря. Детский лагерь дляребенка начинается с раскрывается через вожатого, вожатого. Bce нормы И ценности актуализируются ребенком, В числе TOM через личность вожатого/воспитателя.

#### ВАРИАТИВНЫЕМОДУЛИ

#### 2.9. Модуль«Работасродителями»

Работасродителямиилизаконнымипредставителямиосуществляетсявра мкахследующихвидови формдеятельности:

Нагрупповомуровне:

- родительские гостиные, на которых обсуждаются вопросы возрастных особенностей детей, формы и способы доверительного взаимодействияродителейсдетьми,проводятсямастер-классы,семинары,круглыестолыс приглашением специалистов;
- родительскиедни(днипосещенияродителей),вовремякоторых родителимогутпосещать детский лагерь для получения представления деятельности детского лагеря;
  - творческийотчетныйконцертдляродителей;
- родительские форумы при интернет-сайтедетского лагеря, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляютсявиртуальныеконсультациипсихологовипедагогов.

Наиндивидуальномуровне:

- работаспециалистовпозапросуродителейдлярешенияострыхконфлик тных ситуаций;
- индивидуальноеконсультированиесцельюкоординациивоспитател ьных усилий педагоговиродителей.

#### 2.10. Модуль«Экскурсииипоходы»

Организациядлядетейэкскурсий,походовиреализацияихвоспитательно го потенциала.

Экскурсии,походыпомогаютребятамрасширитьсвойкругозор,получить новыезнанияобокружающейегосоциальной,культурной,природнойсреде,науч итьсяуважительноибережноотноситьсякней,приобрестиважныйопытсоциальн оодобряемогоповедениявразличныхситуациях.Сэтойцельюдлядетейорганизу ютсятуристскиепоходы,экологическиетропы,тематическиеэкскурсии:профор иентационныеэкскурсии, экскурсии по памятным местам и местам боевой

славы, в музей, картинную галерею, технопарк идр.

Наэкскурсиях,впоходахсоздаютсяблагоприятныеусловиядлявоспитани я у детей самостоятельности и ответственности, формирования унихнавыковсамообслуживающеготруда,обучениярациональномуиспользова ниюсвоеговремени,сил,имущества.

#### 2.11.Модуль«Профориентация»

Воспитательнаядеятельностьпонаправлению «профориентация» включ аетвсебяпрофессиональноепросвещение; диагностикуиконсультированиепопр облемампрофориентации, организацию профессиональных проб. Задачасовмест нойдеятельностипедагогических работниковидетей—подготовить ребенка косознанномувы борусвоей будущей профессиональной дея тельности. Создавая профориентационнозначимые проблемные ситуации, форм ирующие готовность ребенка квыбору, педагога ктуализируете гопрофессиональное самоопределение, позитивный взгляднатруд впостиндустриальном мире, охватывающий нетолько профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Этаработа осуществляется через:

- циклыпрофориентационных часовобщения, направленных наподгото вкуребенка косознанному планированию и реализации своего профессиональног о будущего;
- профориентационныеигры:симуляции,деловыеигры,квесты,решени кейсов (ситуаций, которых необходимо принять решение, В занятьопределенную позицию), расширяющие знания детей типах профессий, оспособахвыборапрофессий, одостоинствахинедостаткахтойилиинойинтереснойдетямпрофессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия и встречи с гостями: экспертами в областипрофориентации,представителямиразных профессий, дающие ребятам на чальные представления о существующих профессиях и условиях работылю дей, представляющих эти профессии;
  - организация на базе детского лагеря профориентационных смен,

вработе которых принимают участие эксперты в области профориентации игдеребятамогутглубжепознакомитьсястемиили инымипрофессиями,получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той илиинойпрофессии,развиватьвсебесоответствующие навыки;

- участиевработевсероссийскихпрофориентационныхпроектов,создан ныхвсетиинтернет:просмотрлекций,решениеучебно- тренировочных задач, участиевмастерклассах, посещение открытых уроков.

#### 2.12. Модуль«Детскоемедиапространство»

Цельдетскогомедиапространства(созданиеираспространениетекстовой ,аудиоивидеоинформации)— развитиекоммуникативнойкультуры,формированиенавыковобщенияисотрудн ичества,поддержкатворческойсамореализациидетей.Воспитательныйпотенци алдетскогомедиапространствареализуетсяврамкахследующихвидовиформдея тельности:

- детскийредакционныйсоветиконсультирующихихвзрослых, целью которого является освещение (через детскую газету, детское радио илителевидение) наиболееинтересных моментовжизнидетского лагеря;
- детский медиацентр созданная из заинтересованных добровольцевгруппаинформационнотехническойподдержкимероприятий,осуществляющаявидеосъемкуи мультимедийноесопровождение;
- детскаяинтернетгруппа,принимающаяучастиевподдержкеинтернетсайтдетскоголагеряисоответствующейгруппывсоциальныхсетях с целью
  освещения деятельности детского лагеря в
  информационномпространстве,привлечениявниманияобщественностикдетско
  мулагерю,информационногопродвиженияценностейдетскоголагеряиорганиза
  циивиртуальнойдиалоговойплощадки,накоторойдетьми,педагогическимираб
  отникамииродителямимоглибы
  открытообсуждатьсязначимыедлялагерявопросы;
  - детскаякиностудия, врамках которой создаются ролики, клипы, осущест

вляетсямонтажпознавательных, документальных, анимационных, художествен ныхфильмов, сакцентомнаэтическое, эстетическое, патриотическое просвещени е аудитории;

- участиедетейврегиональныхиливсероссийскихконкурсахдетских медиа.

#### 2.13. Модуль«Цифроваясредавоспитания»

Модуль является вспомогательным, не уменьшает важности и значимостиочных воспитательных мероприятий для детей.

Цифровая среда воспитания — совокупность условий для реализациивоспитательнойдеятельностисприменениемдистанционных технол огий, электронных информационных ресурсов, цифровогоконтентаитех нологич еских средств. Развитиецифровой средывоспитания особенно актуально вуслови ях сохранения рисковраспространения СОVID-19.

Цифроваясредавоспитанияпредполагаетследующее:

- телемосты, онлайн-встречи, видеоконференцииит.п.;
- формированиекультурыинформационнойбезопасности, информационной грамотности, противодействие распространению идеологиитерроризма;
  - онлайн-

мероприятиявофициальных группах детскогола геряв социальных сетях;

- освещение деятельности детского лагеря в официальных группах всоциальных сетяхинаофициальном сайте детскоголагеря.

#### 2.14.Модуль«Социальноепартнерство»

Взаимодействиесдругимиобразовательнымиорганизациями, организациями культурыиспорта, общественнымиобъединениями, традиционными религиозными организациями народов России (православие, ислам, буддизм, иудаизм), разделяющими в своей деятельности цель и задачивоспитания, ценностиитрадиции уклада детского лагеря.

Реализациявоспитательногопотенциаласоциальногопартнерствапредус матривает:

- участиепредставителейорганизаций-

партнеров,втомчислевсоответствиисдоговорамиосотрудничестве,впроведени иотдельныхмероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного планавоспитательной работы (выставки, встречи, тематические дни, дни открытыхдверей,государственные,региональные,тематическиепраздники,тор жественныемероприятия и т.п.);

- проведение на базе организаций-партнеров экскурсий, встреч, акцийвоспитательнойнаправленностиприсоблюдениитребованийзаконодател ьстваРоссийской Федерации;
- социальныепроекты, совместноразрабатываемые иреализуемые детьми , педагогами сорганизациями партнерами благот ворительной, экологической, патриотической, трудовой ит.д. направленности, ориентированные навоспитание детей, преобразование окружающего социума, позитивное воздействие насоциальное окружение.

## РазделІІІ.ОРГАНИЗАЦИЯВОСПИТАТЕЛЬНОЙДЕЯТЕЛЬНОСТИ

#### 3.1. Особенностиорганизациивоспитательной деятельности

Программавоспитанияреализуетсяпосредствомформированиясоциоку льтурного воспитательного пространства при соблюдении условийсоздания уклада, отражающего готовность всех участников образовательныхотношенийруководствоватьсяединымипринципамиирегуляр новоспроизводить наиболее ценные воспитательно значимые виды совместнойдеятельности.

Детскийлагерьособоеобразовательноеучреждение, вкотором создаются условия для обеспечен иявоспитывающей, эмоционально-привлекательной деятельности детей, удовлетворения потребности В новизневпечатлений, творческой самореализации, общении и самодеятельности. Кратковременный характерпребывания, новоесоциальное окружение, разрывпр ежнихсвязей, позитивная окраска совместной деятельности сосверстниками, постоянное (круглосуточное) сопровождение взрослых и др.позволяют создать оптимальные **УСЛОВИЯ** ДЛЯ осуществления воспитательнойдеятельностии актуализации самовоспитания.

Воспитательный потенциал детского лагеря обладаетря домпреимуществ посравнению сдругими образовательными организациями:

- добровольность в выборе деятельности и формы ее реализации вдетскомдемократическомсообществе, активность исамостоятельность ребенка ввыборесодержания ирезультативностидеятельности;
  - творческийхарактердеятельности;
  - многопрофильность;
- отсутствиеобязательнойоценкирезультативностидеятельностиребен ка, официальногостатуса;

- опытнеформальногообщения, взаимодействия, сотрудничествасдетьм иивзрослыми; опытжизнедеятельностии общения вколлективах высокого уровня развития, гденаи болееуспешно проходится моактуализацияличности.

Воспитательный потенциал детского лагеря позволяет осуществлять воспитание через изменение, конструирование особой среды проживания вусловиях временного детского объединения—социальной микросреды, вкоторой протекает жизнедеятельность детей вусловия х детского лагеря.

Основные характеристики уклада детского лагеря:

- Лагерь с дневным пребыванием открывается приказом руководителя образовательнойорганизации.
- В лагере создаются условия необходимые для питания, медицинского обслуживания, обеспечения отдыха и развлечений, физкультурно-оздоровительной работы, экскурсионной деятельности, развития разнообразных творческих способностей детейи подростков.
- Лагерь организуется с дневным пребыванием детей.
- Лагерь работает в режиме пятидневной рабочей недели с выходным днем (суббота,воскресенье).
- Администрация школы в подготовительный период знакомит родителей (законныхпредставителей) с настоящим Положением, программой образовательного учреждения и другими документами, регламентирующими организацию отдыха, оздоровления и занятости детей.
- На период функционирования лагеря назначается начальник лагеря, воспитатели, деятельность которых определяется их должностными инструкциями.
- Организация питания детей и подростков в лагере возлагается на образовательное учреждение, на базе которого он организован.

- Питание детей и подростков производится по меню, составленному с учетом нормпотребления сезонности, продолжительности нахождения детей в лагере и утверждается руководителем образовательной организации.
- Оказание медицинской помощи детям в лагере осуществляется в соответствии сзаконодательством Российской Федерации об охране здоровья граждан.
- Деятельность детей в лагере организуется как в одновозрастных, так и в разновозрастных объединениях детей (отряды), в зависимости от направленности

(тематики) программ смен лагеря интересов детей, образовательных и воспитательных задач лагеря.

- Лагерь может использовать объекты социальной, образовательной, спортивной инфраструктуры как мобильного, так и стационарного действия, необходимые дляосуществления целей деятельность лагеря.
- В лагере должен быть обеспечен доступ детей-инвалидов и детей с ограниченнымивозможностями здоровья к объектам социальной, инженерной и транспортнойинфраструктур лагеря и предоставляемым услугам, в том числе должны быть созданыспециальные условия для получения указанными лицами образования по реализуемымв лагере образовательным программам.
- Условия размещения, устройства, содержания и организации работы лагеря должнысоответствовать санитарно-эпидемиологическим правилам и гигиеническимнормативам, требованиям противопожарной и антитеррористической безопасности.

#### Кадровое обеспечение

- Приказом руководителя образовательной организации назначаются начальник лагеря, воспитатели из числа педагогических работников.

- Начальник лагеря руководит его деятельностью, несет ответственность за жизнь издоровье детей, ведет документацию, организует воспитательную деятельность,

осуществляет связь с культурно просветительными и спортивными учреждениями.

- Воспитатели осуществляют воспитательную деятельность по плану лагеря, проводямероприятия, следят за соблюдением режима дня, правил безопасного поведения, правил пожарной безопасности.
- Штатное расписание лагеря утверждается образовательным учреждением, на базекоторого он организован.
- Прием педагогических и иных работников для работы в лагере осуществляется образовательным учреждением в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации. Каждый работник лагеря должен быть ознакомлен с условиями труда, правилами внутреннего трудового распорядка лагеря и своими должностными обязанностями.
- К работе в лагере допускаются лица, не имеющие установленных законодательством Российской Федерации ограничений на занятие соответствующей

трудовой деятельностью, а также прошедшие в соответствии с Порядком проведенияобязательных предварительных и периодических медицинских осмотров(обследований) работников.

- Работники лагеря проходят инструктаж по технике безопасности, охране труда,

правилам пожарной безопасности и охраны жизни людей на водных объектах, антитеррористической безопасности, предупреждению несчастных случаев с детьми.

#### 3.2. Анализвоспитательногопроцессаирезультатоввоспитания

Основнымметодоманализавоспитательногопроцессавдетскомлагереяв ляетсясамоанализвоспитательнойработы, которыйпроводитсякаждую смену с целью выявления основных проблем и последующего ихрешения, совершенствования воспитательной работыв детском лагере.

Основнымипринципами, наосновекоторыхосуществляется самоанализв оспитательной работывдетскомлагере, являются:

- принципгуманистическойнаправленностиосуществляемогоанализа ,ориентирующийэкспертовнауважительноеотношениекакквоспитанникам,так икпедагогам,реализующимвоспитательныйпроцесс;
- принципприоритетаанализасущностныхсторонвоспитания, ориентир ующий экспертов на изучение не количественных его показателей, акачественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характеробщения и отношений междудетьмии взрослыми;
- принципразвивающегохарактераосуществляемогоанализа, ориентир ующий экспертовнаи спользование егорезультатов для совершенствования воспитательной деятельностипе дагогических работников: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелогопланирования своей воспитательной работы, адекватного подборавидов, форми содержания их совместной сдетьми деятельности.

Основныенаправленияанализавоспитательногопроцесса:

1. Результатывоспитания, социализациии саморазвития детей.

Критерием, наосновекоторогодолженосуществляется данный анализ, явл яется динамикаличностногоразвития детей вотря дезасмену, но вусловия хкратко срочностила герной смены сложнос делать глубокиевы воды и замерить динамику. Поэтому результаты воспитания представлены в и целевых ориентиров:

- усвоение знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которыевыработалороссийскоеобщество (социальнозначимых знаний);
- формированиеиразвитиепозитивныхличностныхотношенийкэтимно рмам,ценностям,традициям(ихосвоение,принятие);
- приобретениесоциальнозначимых знаний, формирование отношения к традиционным базовым российским ценностям.

Важную роль играет аналитическая работа с детьми, которая помогаетимоценитьипонятьприобретенныйвлагереопыт, зафиксироватьизмен ения, наметить дальнейшие планы по саморазвитию. Это можно делатьспомощью разных методик. Главный инструмент—педагогическое наблюдение. Очень важно фиксировать личностные изменения, в том числе впедагогическом дневнике.

2. Состояние организуемой в детском лагере совместной деятельностидетейи взрослых.

Показателем эффективности воспитательной работы является наличиевдетскомлагереинтересной, событийнонасыщенной иличностноразвив ающей совместной деятельности детей ивзрослых. Внимание сосредотачивается навопросах, связанных скачеством.

Методы анализа, которые могут использоваться детским лагерем припроведениисамоанализаорганизуемойвоспитательнойработы:

- социологические:опросучастниковобразовательныхотношений,эксп ертныйанализ,фокус-группа,анализдокументовиконтекстныйанализ;
- педагогические:тестирование,собеседование,педагогическоенаблю дение,игровыеметоды,аналитическаяработасдетьми,методсамооценки.

Итогом самоанализа организуемой в детском лагере воспитательнойработыявляетсяпереченьвыявленных проблем, надкоторыми предстоитработать педагогическом уколлективу.

# КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫДЕТСКОГОЛАГЕРЯ на 2023 год

Календарный план воспитательной работы детского лагеря составлен с цельюконкретизации форм, видов воспитательной деятельности и организации единогопространствавоспитательной работыдетскоголагеря.

Планразделеннамодули, которые отражаютна правления воспитательной работы детскогола герявсоот ветствии сПрограммой воспитания и определяет уровни проведения мероприятий.

Годобъявлен Годом педагога и наставника.

N₂	Наименование	Срокпро	Урове	еньпроведен	ния
п/п	мероприятия	ведения	Всероссийск ий/ региональн ый	Детский лагерь	Отряд
	Модул	ь«Будущее	России»		
1.	День народного единства: - конкурс рисунков «Широка страна моя родная!»; - настольная игра «Что я знаю о России»	3.11			+
2.	День основания ВМФ России: - конкурсная программа «Корабли и моряки»	30.10		+	
3.	Международный день Черного моря: - просмотр фильмов «Удивительные факты про Черное море» и «Удивительные обитатели Черного моря» Модуль «КЛЮЧЕВЫЕ М	31.10 <b>ЕРОПРИЯ</b> Т	гия летско	ОГО ЛАГЕ	+ PЯ»
			Т		11"
	r r	30.10		+	
	Торжественная церемония поднятия государственного флага России	30.10		+	

Ежедневные утренние	В течение	+	
линейки	СМЕНЫ		
Поздравление имениннико			+
7.7	СМЕНЫ	+	
Участие в городских	В течение	T	
мероприятиях	СМЕНЫ		
Экскурсии по памятным	В течение	+	
местам города	СМЕНЫ	БОТА	
	ь «ОТРЯДНАЯ РА	ьота»	
Оформлениеотрядного сте	нда В течение		+
«Наш отряд»	смены		
Модуль «КОЛЛ	ЕКТИВНО-ТВОРЧ	ІЕСКОЕ ДЕЛО»	
Игровая программа «Яркиє	1.11	+	
краски осени» (рисунки на			
асфальте)			
Игра «Продукты на нашем	2.11		+
столе: полезные и не очень	»		
Оформление уголка по	В течение		
ЗОЖ	смены		
Модуль «ДОПО	<b>ЛНИТЕЛЬНОЕ О</b>	БРАЗОВАНИЕ»	
Кружок «Очумелые ручки»	э В течение		+
	смены		
Кружок «Академия	В течение		+
художеств»	смены		
Кружок «Быстрее, выше,	В течение		+
сильнее»	смены		
<b>Модуль</b> «З	вдоровий образ	3 ЖИЗНИ»	
Ежедневная утренняя заряд	цка В течение	+	
	смены		
Физкультминутки	В течение		+
	смены		
Инструктажи	В течение		+
	смены		
Конкурсная программа	30.10	+	
«Корабли и моряки»			
Презентации,	В течение		+
беседы,викторины, игры,	смены		
конкурсы,акции на			
спортивно-физкультурную			
тему			
Библиотечные часы	В течение		+
	смены		
Оформление уголка по	В течение	+	
ЗОЖ	смены		

Оформлениеотрядного стенда	В течение	+	
«Наш отряд»	смены		
Оформление уголка по	В течение	+	
ЖОЕ	смены		
Игровая программа «Яркие	1.11	+	
краски осени» (рисунки на			
асфальте)	0.44		
Конкурс рисунков «Широка	3.11	+	
страна моя родная!» <b>Модуль «ПРОФИ</b> Л	  AKTUKA U FF30	 )ПАСНОСТЬ	
Просмотр видеороликов о безопасности на ЖД, на льду,	В течение смены		
оезопасности на луд, на льду, на дороге	СМЕНЫ		
, , <u>1</u>	ТА С ВОСПИТА	ТЕЛЯМИ»	
Утренние планерки для	В течение	+	
воспитателей	смены		
Модуль «РА	БОТА С РОДИТЕ	ЛЯМИ»	
Сбор заявлений на лагерь	До 15.10		
Ежедневноеконсультирование	В течение		
родителей поинтересующим	смены		
их			
вопросам			
Ежедневноеразмещение в	В течение		
социальной сетиВК в группе	смены		
образовательнойорганизации			
информации олагерных			
мероприятиях			
Модуль «ЭК	СКУРСИИ И ПО	ходы»	
Экскурсии по памятным	В течение		+
местам города	СМЕНЫ		
Экскурсии в пожарную часть	В течение		+
Молуль «СОШ	смены И <b>АЛЬНОЕ ПАРТ</b>	HEPCTBO»	
Мероприятия совместно с	В течение смены		
детской библиотекой,	CIVICIDI		
Молодежным центром,			
пожарной частью,			